

# ПРОМЫШЛЕННОСТЬ АРМЕНИИ — ФРОНТУ



ЧЕТЫРЕ десятилетия прошло с того памятного дня, когда в Берлине огрели последние выстрелы второй мировой войны, которая принесла народам мира бесчисленные страдания и разрушения. 1418 дней длилась война для советского народа, и не только на полях сражений, но и в глубинах тыла. Весь наш народ, вся страна поднялась на защиту Отчизны. Свою лепту в великую Победу внес и армянский народ, бойцы которого сражались в действующей армии, а на территории республики была развернута оборонная промышленность.

Армения явилась одной из важных баз на юге страны по обеспечению в поставках ценных химических продуктов и сырья военным заводам страны по производству цветных металлов, вооружения и боеприпасов, обмундирования и различных видов военно-инженерного имущества.

В первые же месяцы войны в республике полностью перешли на выпуск оборонной продукции предприятия химической промышленности, медеплавильный и деревообрабатывающий комбинаты, текстильные, швейные, кожевенные фабрики, механические заводы.

Так, если по предприятиям текстильной промышленности удельный вес военных заказов в июле 1941 года составил 12 процентов, то в ноябре — 28 процентов, местпром соответственно 0,5 и 40, лесной промышленности 26 и 88, по кустарно-промысловой кооперации 0,8 и 38 процентов.

Со второй половины 1942 года на предприятиях Армении резко возросло производство вооружения, боеприпасов, обмундирования. В 1943 году по сравнению с предыдущим годом выпуск корпусов 82 мм осколочных мин возрос в 25 раз, корпусов противотанковых мин в 5 раз, производство шинелей в 8 раз. В республике были созданы многочисленные ремонтные мастерские, где оперативно восстанавливались многие виды боевой техники и вновь направлялись на фронт.

Война нарушила сложившуюся связь коопераций. Создавшаяся тяжелая обстановка требовала для бесперебойной работы предприятий широкое использование местных источников сырья. В условиях войны, вставшая перед экономикой Закавказья сложная проблема решилась совместными усилиями партийных, советских и хозяйственных органов закавказских республик. На протяжении всей войны Компартия и правительство Армении поддерживали постоянную связь с военными советами действующих фронтов и армий с их лидерами.

Выполнение и перевыполнение планов производства, оборонных заданий было самым важным показателем для каждого работника и коллектива в целом.

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ** Ереванского химического комбината им. С. М. Кирова и Кироваканского химического завода находились постоянно в поле зрения Государственного комитета обороны. ГКО поставил перед ереванцами задачу перейти к производству каучука из минерального сырья, увеличить выпуск каустической соды, карбида кальция. Комбинат начал вырабатывать до 50 наименований продукции, бесперебойно обеспечивал нужды обороны страны в хлорбензоле, жидком хлоре, соляной кислоте, карбиде, карбиноле, медикаментах, резиновых и других изделиях. Кировцы к концу войны уже проводили работы по реконструкции производства, освоению новых видов химической продукции, необходимой для народного хозяйства мирного времени. Прошли годы. На комбинате свыше 160 бывших фронтовиков — ветеранов Отечественной войны, приумножают трудовую славу прославленного коллектива.

Кироваканский химический завод также внес достойный вклад в годы войны. Здесь совместно с основной продукцией на фронт отправлялись бутылки с зажигательной жидкостью, изготавливались корпусы гранат, противотанковые препятствия.

Вот как высоко оценил работу химиков Народный комиссар химической промышленности СССР М. Первухин: «Большую роль в снабжении оборонной промышленности и фронта необходимой продукцией сыграли трудящиеся Кироваканского химического комбината. В частности, 90 процентов такого важнейшего продукта, как карбид кальция, в 1940—42 годах давали кироваканский и ереванский химические комбинаты».

Война потребовала мобили-

зации всех ресурсов и резервов, напряжения сил для обеспечения победы над врагом. Перед руководством Кироваканского химического комбината встал неотложная проблема — найти новое техническое решение — обеспечить сырьем производство карбида кальция вместо привозного антрацита. В неимоверно тяжелых условиях, благодаря беззаветному героическому труду рабочих и инженерно-технических работников проблема производства кальция была решена.

Осенью 1942 года кироваканские химики с честью выполнили задания ГКО — отправили в сражающийся Сталинград шесть вагонов карбида, а затем ереванский и кироваканский карбид кальция бесперебойно шел на фронт.

Химики Кировакана, проводив на фронт немало своих товарищей, внесли в фонд обороны 115611 руб. Знаменитый мастер-изобретатель С. Карагезян из своих личных сбережений внес 10 тыс. руб., за что удостоился личной благодарности председателя ГКО.

**В ЦЕЛОМ**, за время Великой Отечественной войны трудящиеся Армении направили на фронт 206323 индивидуальных подарков-посылок, 45 вагонов продуктов для частей Армии и Флота, собрали и отправили на фронт 1136000 теплых вещей.

Труженики тыла, сознавая, что дополнительные средства помогут ускорить победу, развинули большое патриотическое движение за создание фонда обороны.

Небезынтересен и следующий факт, отмеченный в газете «Коммунист» от 6 августа 1941 года, где сообщалось о решении химиков, машиностроителей, текстильщиков, других трудовых коллективов ежемесячно, вплоть до полной победы над врагом, отчислять однодневный заработок в фонд обороны страны. Это начинание широко было поддержано трудящимися республиками.

С гордостью можно отметить, что за годы Великой Отечественной войны трудящиеся республики собрали и внесли более 131 млн. руб. в фонд обороны и Красной Армии.

От трудящихся Армянской ССР в годы войны поступили средства на образование фондов для строительства авиаэскадрилий «Советская Армения», «Физкультурник Армении», танковых колонн «Комсомолец Армении», «Колхозник Армении», «Давид Сасунский», для восстановления Сталинграда, Ленинграда, городов Украины, помощи школам Одессы, детям Севастополя.

**ОТЕЧЕСТВЕННАЯ** война потребовала для обеспечения возрастающих потребностей в военной продукции максимально использовать ресурсы цветной металлургии.

Медеплавильщики Армении, как и другие родственные предприятия страны, мобилизовали все свои силы по выдаче возможно большего количества меди — весьма необходимого для оборонной промышленности стратегического металла. В помощь фронту, сверх основной продукции, на предприятиях были организованы производство и ряда боеприпасов и специальных материалов. Небывалым повышением производительности труда, установлением новых трудовых рекордов ответили рабочие на призыв партии «Все для победы».

Знатный буровщик Шамлуга Аришти Будагов поднялся из шахты с 927 процентным выполнением дневной нормы. Вслед за ним Оганес Гироян дал рекордную выработку, выполнив сменное задание на 1004 процента. Эстафета такого труда перекинулась в Кафан. Гайк Аюбян дал за смену 8 норм, Левон Степаян — 6 норм. Замечательный рекорд установил буровщик Михаил Оганесян — 1152 процента. Но и эта рекордная цифра не стала пределом для горняков Армении. Прозвучали мощные удары шамлугского шахтера, депутата Верховного Совета Армянской ССР Сукиаса Хачатряна: выполнившего дневную норму на 1238 процентов.

Вскоре мы узнали о новом трудовом подвиге буровщиков Кафана Гайка Бабаяна, выполнившего дневной план на 1362 процента и Гедеона Габриеляна, давшего 1779 процентов дневной нормы.

Этому событию было посвящено сообщение Информбюро от 16 января 1942 года «О трудовом подвиге кафанских горняков».

**С ПЕРВЫХ** же дней Отечественной войны завод им. Дзержинского перешел на выпуск военной про-

дукции. Коллектив завода выступил со специальным обращением к трудящимся г. Еревана и взял на себя повышенные социалистические обязательства по усилению оборонной работы. Силами коллектива были организованы поточные линии, созданы новые высокопроизводительные приспособления, специальный инструмент. Широкие масштабы на заводе приняло соревнование бригад по профессиям, многооточников, совмещение профессий. На предприятии действовали 30 комсомольско-фронтовых бригад. Самоотверженно трудились женщины, заменившие мужчин, ушедших на фронт. Партийная организация завода вела большую работу по обобщению и распространению опыта передовиков производства, мобилизовала весь коллектив на успешное выполнение заданий правительства.

Об итогах деятельности коллектива завода им. Ф. Э. Дзержинского в годы войны сказано в справке от 20 июня 1945 года, где отмечено: «В годы Великой Отечественной войны заводом им. Дзержинского освоены и выпущены боеприпасы: авиабомбы разные в количестве — 219026 штук, мины 82 мм — 226700 штук».

Советское правительство, высоко оценив заслуги коллектива завода им. Дзержинского, его самоотверженную работу, наградило 280 рабочих и инженерно-технических работников медалью «За трудовую доблесть» и 126 человек — медалью «За оборону Кавказа». Группа заводчан была награждена также орденами. Но дзержинцы известны не только трудовыми подвигами.

В боевых рядах нашей Советской Армии храбро сражались и многие члены коллектива завода. В героических боях за свободу и независимость нашей Родины пали смертью храбрых рабочие завода А. Парсамян, Б. Серопян, С. Афанасич, Г. Егнаряян, Г. Марикян, Г. Гамбарян, Г. Агавелян, Е. Мискардов и многие другие. Бывший рабочий завода, лейтенант Андраник Мурадян, командир роты, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года за успешное форсирование Днепра и проявленный при этом героизм был удостоен звания Героя Советского Союза. Вскоре Андраник Аюбян Мурадян погиб смертью храбрых в боях за Советскую Родину.

**НА ВЫПУСК** военной продукции перешли также предприятия легкой, пищевой, местной промышленности республики, поставляющие продовольственные товары и основную часть средств транспорта и связи, медикаментов, а позднее и различного оружия и боеприпасов.

Даже многие предприятия, выпускающие до войны продукцию культурного назначения стали приспособлять свое оборудование, находить источники сырья для организации выпуска военной продукции.

Центром развития текстильной промышленности стал Ленинакан. Здесь родились многие ценные патриотические начинания. На текстильном комбинате помощник мастера коммунист Саак Хачатрян по примеру двухсотников перешел на обслуживание 140 станков при норме в 48 и стал ежедневно вырабатывать не менее 3-х норм. Там же коммунист А. Казарян стал обслуживать 104 станка и ежедневно вырабатывать за смену 3 нормы и выше. Надо дать должное и отметить почетный труд наших женщин. В годы войны женщина стала решающей силой в тылу. Если в 1941 г. они составляли 37,3 процента, то в 1942 г. — 54,4 процента общего числа рабочих и служащих промышленных предприятий Армении. Именно их руками выпускались шинели, полушубки, белье, обувь и снаряжение для военных, для конницы и обозных частей выпускались седла, хомуты, сбруя, телеги.

Немало заслуг на трудовом фронте республики в годы войны имеют коллективы ереванского моторного, механического, ленинаканского механического и многих других заводов и предприятий республики. Ереванский авиаремонтный завод (ныне Армэлектротракторавтомобильный завод им. В. И. Ленина) уже с конца 1942 г. наладил ремонт боевых машин по полному циклу.

Этот молодой в то время коллектив, также немало дал героев труда и героев Великой Отечественной войны. Обессмертил свое имя питомец этого коллектива З. Пирахян, за боевые подвиги удостоившись посмертно звания Героя Советского Союза. Эстафета героического труда здесь шагает от 230 ветеранов Великой Отечественной войны.

**Г ОВОРЯ** о промышленности республики надо сказать и об энергетических ресурсах того периода.

К концу 1942 г. основные европейские угольные районы страны были захвачены врагом. В промышленности Армении создалось тяжелое положение с топливом. ЦК ВКП(б) Армении принял срочные меры по обеспечению возрастающих нужд промышленности за счет местных ресурсов, в основном за счет джаджурского, басаргечарского, калининского угля, кокса и торфа. Принятые меры дали положительные результаты. Немало труда было вложено энергетиками республики.

В первый же день войны коллектив КанакерГЭСа обратил ко всем энергетикам республики перевыполнить государственный план, работать безаварийно, бесперебойно обеспечивать предприятия электроэнергией и этим поднять оборонную мощь страны. Свои обязательства энергетика выполнили с честью, энергетика дала большой скачок. Производство электроэнергии в 1945 г. увеличилось по сравнению с 1940 г. на 47 процентов, что обеспечило нормальную работу всего народного хозяйства республики.

В годы Великой Отечественной войны в Армении полностью или частично вошли в строй заводы электромашиностроительный, шинный, часовой, компрессорный, моторемонтный, сельхозорудийсерной кислоты, консервных, огнеупорного кирпича, цементный, фабрика лаков и красок и др. В этот же период началось строительство алюминиевого завода, суконной и шелкоткальной фабрик, сахарного завода, молибденового комбината, Севанской ГЭС и многих других предприятий. В целом по республике во время войны было введено более 30 новых промышленных предприятий и 110 новых заводов.

**ЗА ВРЕМЯ** войны промышленность Армении давала фронту около 300 видов боеприпасов, вооружения, артиллерийского, военно-инженерного, обихозяйственного, противохимического, противопожарного, маскировочного, автомобильного, имущества МПВО и связи, вещевого имущества и снаряжения.

На предприятиях Армении было изготовлено более 255 тыс. корпусов 82 мм осколочных мин и 76 мм комбинированных снарядов, 202,3 тыс. корпусов авиабомб, 166,7 тыс. корпусов ручных гранат, более 362 тыс. корпусов противотанковых и противопехотных мин, около 90 тыс. бутылок с зажигательной смесью, 114,6 тыс. взрывателей и т. д. Выпускались минометы и детали различных видов вооружения.

За годы войны промышленность Армении выпустила для армии 246,2 тыс. шинелей, около 100 тыс. полушубков, телогреек, овчинных жилетов, 152,2 тыс. пар армейских полусапог, 247,9 тыс. шароваров, 307,8 тыс. гимнастерок, несколько млн. штук нательного белья, поставлено военному более 62,5 млн. м тканей.

ЦК ВКП(б) и Совет Министров СССР в своем приветствии по случаю 25-летия установления Советской власти в Армении писали:

«В годы Отечественной войны армянский народ с честью выполнил свой долг перед Родиной. Воины-армяне плечом к плечу с сыновьями других народов Советского Союза самоотверженно отстаивали свободу и независимость нашего Отечества. Рабочие, колхозники и интеллигенция Армении неустанно трудились для завоевания Победы над врагом».

Свыше 16500 рабочих, служащих, колхозников республики, принявших непосредственное участие в обороне Кавказа, (июль 1942 г. — октябрь 1943 г.) награждены медалями «За оборону Кавказа».

**В МЕСТЕ** со всем советским народом, с чувством особой гордости, отметил народ Армении 40-летие Победы над фашизмом. Чувство благодарности к воинам, грудью защищавшим Родину, к героическим труженикам тыла, верность памяти павшим выливаются в конкретные дела. Высоким патриотизмом было проникнуто движение, участники которого ко Дню Победы выполнили задания завершающего года XI пятилетки. Тысячи тружеников республики активно участвовали в этом движении.

Трудящиеся республики работают в завершающем году пятилетки с деловым, творческим настроением, стремясь достойно встретить XXVII съезд КПСС, XXVIII съезд КП Армении, обеспечить XI пятилетке ударный финиш, сделать ее кратчайшей.

**В. МЕГРАБЯН**, зав. отделом промышленности ЦК КП Армении.